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Анотація Метою роботи було визначити вміст глікогену та глюкози в 

організмі тварин за дії магнітного поля 50 Гц. Були проведені дослідження на 

білих щурах лінії Wistar в умовах хронічного експерименту. Тварини 

розподілялись на 4 групи (1 контрольна і 3 дослідні – відповідно до діючого 

рівня 0, 10, 30 та 90 мкТл), які щоденно опромінювались по 8 годин на добу. 

Рівень глюкози визначали уніфікованим методом за допомогою тест-набору 

фірми Sentinel (Італія). Кількісний вміст глікогену в гомогенатах тканин 

печінки та головного мозку визначали антроновим методом за Morris. 

Отримані результати показали, що на вплив магнітного випромінювання 

організм піддослідних тварин відповідає порушенням вуглеводневих процесів у 

крові та органах. Упрожовж експерименту виявлено несуттєве змінення рівня 

глюкози в гомогенатах печінки, що проявляється зниженням її вмісту відносно 

контрольних значень. В гомогенатах головного мозку глюкоза мала тенденцію 

до зростання відносно контрольних значень. Глікоген в органах знижувався 

упродовж всього експерименту відносно контролю. Проведені дослідження 

показали, що вміст глюкози та глікогену в крові та органах тварин 

змінюються зі збільшенням рівня та часу дії, тобто відповідна реакція 

вуглеводного обміну знаходиться в дозо-часовій залежності. Порушення 

гліколізу, як анаеробного малоефективного енергетичного ресурсу в організмі, 

призводить до напруження механізмів адаптації під впливом магнітного поля. 

Особливості біоефекту за порушенням метаболічних процесів показали 

залежність реалізації несприятливого впливу магнітного поля на організм від 

діючого рівня МП та часу дії фактора. Така залежність є важливим 

аргументом в обґрунтуванні безпечних рівнів МП 50 Гц для здоров’я населення. 
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Актуальність. Останні роки в системі громадського здоров`я тенденції 

розвитку характеризуються формуванням оновлених концепцій та принципів.  
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Здоров`я нації є джерелом успіху і процвітання держави, основою 

життєдіяльності і перспектив розвитку. За визначення ВООЗ пріоритетом стає 

збереження та покращення здоров’я людей [1]. Безперервно зростає увага до 

охорони здоров`я населення від впливу чинників антропогенного походження. 

Одними із таких пріоритетних напрямів екологічної медицини є розробка 

критеріїв безпеки і удосконалення методології гігієнічних досліджень для 

здоров’я населення факторів різної природи, в тому числі фізичних [2, 3]. 

Однак інтенсивна господарська та інша діяльність людини призводить до 

забруднення навколишнього середовища, в якому поряд із хімічним, 

електромагнітне випромінювання стало масштабним видом забруднення [4-6].  

Дослідженнями останніх років підтверджена наявність кількісних 

взаємозв’язків забруднення навколишнього середовища та здоров’я населення 

[5, 7-11]. Це призвело до виправданої стурбованості вчених і населення 

багатьох країн світу (США, Росія, Україна, Швеція, Японія та інші). У зв’язку з 

цим ВООЗ включила проблему електромагнітного забруднення навколишнього 

середовища в перелік пріоритетних проблем людства. Аналіз опублікованих 

даних із цієї проблеми показав, що вплив цього фактору у населених місцях із 

кожним роком стає все більш відчутним для здоров’я людини [8, 12]. Постає 

питання про обмеження негативної дії факторів довкілля, визначення безпечних 

для здоров’я рівнів впливу ЕМП. 

Мета дослідження – визначення вмісту глікогену та глюкози в організмі 

тварин за дії магнітного поля 50 Гц. 

Матеріали і методи дослідження. Оцінка впливу магнітного поля 

характеризується реакцією впливу організму, тобто біологічним відгуком за 

показниками функціонального стану організму, що досліджується в 

експериментальних умовах на тваринах. 

Дослідження проведені на білих  щурах лінії Wistar в умовах хронічного 

експерименту, які піддавалися впливу магнітного поля 50 Гц і рівнем 

навантаження 10, 30 і 90 мкТл за щоденного восьмигодинного опромінення. 

Піддослідні тварини розподілялись на групи по 10 тварин у кожній, відповідно 



до діючого рівня. Контрольну групу тварин утримували в аналогічних умовах, 

але без опромінення. Відбір біологічного матеріалу та реєстрація показників у 

період дії досліджуваного фактору проводився щомісячно, а також через 30 діб 

після припинення впливу. Всі отримані результати були оброблені за 

допомогою статистичного методу дослідження з обчисленням критерію t-

Ст’юдента.  

Рівень глюкози визначали уніфікованим методом за допомогою тест-

набору фірми Sentinel (Італія). Кількісний уміст глікогену в гомогенатах тканин 

печінки та головного мозку визначали антроновим методом за Morris [13]. 

Результати дослідження та їх обговорення. Отримані результати 

показали, що на вплив магнітного випромінювання організм піддослідних 

тварин відповідає порушенням вуглеводневих процесів у крові та органах. У 

динаміці хронічного експерименту виявлено зміни рівня глюкози у крові, так на 

30 та 90 добу у групі 10 мкТл було відмічено незначне зростання відносно 

контролю та зниження на 60 та 120 добу відносно контролю. В групах 30 та 90 

мкТл показник знижувався на 30 та 90 добу і зростав на 120 добу. На 60 добу в 

групі 90 мкТл цей показник мав тенденцію до зниження, а за 30 мкТл – зростав, 

але достовірної різниці з контролем не встановлено. Було відмічено зростання 

рівня глюкози в усіх групах опромінення в період післядії (рис. 1). 

 

Рис. 1. Уміст глюкози в сироватці крові щурів за дії МП, (мМоль/л) 

 



Під час хронічного експерименту виявлено несуттєве змінення рівня 

глюкози в гомогенатах печінки, що проявляється зниженням її вмісту відносно 

контрольних значень (рис. 2). Так, на 30 добу у групі 30 мкТл та після періоду 

післядії фактору у групах 10 та 90 мкТл було зафіксовано достовірно 

статистично підтверджено зниження показника відносно контрольних значень. 

 

Рис. 2. Уміст глюкози в гомогенатах печінки щурів за дії МП, 

(мМоль/л) 

 

Достовірне зростання показника відбулось одразу на 30 добу за 

навантаження 30 мкТл. Деяке зниження кількості глюкози в гомогенатах мозку 

щурів під дією МП відмічено на 90 добу експерименту у групах 10 та 90 мкТл 

та зростання за 30 мкТл. Зафіксовано достовірну різницю у порівнянні з 

контролем на 120 добу під впливом опромінення 10 і 90 мкТл. Достовірне 

зростання вмісту глюкози в гомогенатах печінки було показано після періоду 

післядії дослідження для групи тварин із рівнем опромінення 90 мкТл (рис. 3). 



 

Рис. 3. Уміст глюкози в гомогенатах мозку щурів за дії МП, 

(мМоль/л) 

Кількість глікогену в органах оцінювався за його вмістом в гомогенатах 

печінки та головного мозку. В першій групі щурів (МП 10 мкТл) рівень 

глікогена в гомогенатах печінки не виходив за межі контрольних значень. У 

групі з МП 30 мкТл спостерігалося достовірне зниження глікогену на 30 та 60 

добу опромінення, хоча незначне зменшення відмічалось і на 90 та 120 добу 

експерименту. За дії МП 90 мкТл достовірне падіння рівня глікогену печінки 

зафіксовано протягом всіх термінів спостережень (рис. 4). 

 

Рис. 4. Уміст глікогену в гомогенатах печінки щурів за дії МП, 

(мМоль/л) 

Поряд із тим уміст глікогену в гомогенатах головного мозку коливається 

в межах контролю. Незначна тенденція до зниження протягом всього 

експерименту відмічена в усіх групах навантаження (рис. 5). 



 

Рис. 5. Уміст глікогену в гомогенатах мозку щурів за дії МП, 

(мМоль/л) 

Отримані результати узгоджуються з даними літератури. Зростання 

глюкози тісно пов’язано зі зростанням білку і сечовини, що може свідчити про 

пошкодження функції нирок та підшлункової залози [14].  

Підвищення вмісту глюкози в крові – гіперглікемія може бути у разі 

токсичних уражень печінки [15]. Гіпоглікемія може бути спричинена 

порушеннями процесів глікогенезу та глікогенолізу, посиленим розщеплення 

глюкози у тканинах, посиленим виділення глюкози через нирки.  

Процеси підтримки концентрації та основних функцій біохімічних 

субстратів, реакцій їх трансформації залежать від дії різних екзогенних впливів 

[16, 17].  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Проведені 

дослідження показали, що рівень глюкози та глікогену в крові та органах 

тварин змінюються зі збільшенням рівня та часу дії, тобто відповідна реакція 

вуглеводного обміну знаходиться в дозо-часовій залежності. Порушенням 

глікогенолізу і відповідно зниженням енергетичних ресурсів у організмі, що 

призводить до напруження механізмів адаптації під впливом магнітного поля. 

Особливості визначених порушень метаболічних систем показали залежність 

реалізації несприятливого впливу магнітного поля на організм від діючого 

рівня МП та часу дії фактора. Така залежність є важливим аргументом в 

обґрунтуванні безпечних рівнів МП 50 Гц для здоров’я населення 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ УГЛЕВОДНОГО ОБМЕНА В 

ОРГАНИЗМЕ ЖИВОТНІХ ПОД ДЕЙСТВИЕМ  

МАГНИТНОГО ПОЛЯ 50 ГЦ 

Н. В. Дидык  

Аннотация Целью работы было определить содержание гликогена и 

глюкозы в организме животных при воздействии магнитного поля 50 Гц. Были 

проведены исследования на белых крысах линии Wistar в условиях хронического 

эксперимента. Животные были распределены на 4 группы (1 контрольная и 3 

опытные – в соответствии с действующим уровнем 0, 10, 30 и 90 мкТл), 

которые ежедневно облучались по 8 часов в сутки. Уровень глюкозы 

определяли унифицированным методом с помощью тест-набора фирмы 

Sentinel (Италия). Количественное содержание гликогена в гомогенатах 

тканей печени и головного мозга определяли антроновим методом по Morris. 

Полученные результаты показали, что на воздействие магнитного излучения 

организм подопытных животных соответствует нарушением углеводородных 

процессов в крови и органах. В течение эксперимента выявлено не 

существенное изменение уровня глюкозы в гомогенатах печени, проявляющееся 

снижением ее содержания относительно контрольных значений. В 

гомогенатах головного мозга глюкоза имела тенденцию к росту по отношению 

к контрольным значениям. Гликоген в органах снижался в течение всего 

эксперимента относительно контроля. Проведенные исследования показали, 

что содержание глюкозы и гликогена в крови и органах животных меняются с 

увеличением уровня и времени действия, то есть ответная реакция 

углеводного обмена находится в дозо-временной зависимости. Нарушение 

гликолиза, как анаэробного малоэффективного энергетического ресурса в 

организме, приводит к напряжению механизмов адаптации под влиянием 

магнитного поля. Особенности биоэффекта за нарушением метаболических 

процессов показали зависимость реализации неблагоприятного воздействия 

магнитного поля на организм от действующего уровня МП и времени действия 

фактора. Такая зависимость является важным аргументом в обосновании 

безопасных уровней МП 50 Гц для здоровья населения. 

Ключевые слова: магнитное поле промышленной частоты, глюкоза, 

гликоген, функциональное состояние, биоэффект 

 



DETERMINATION OF INDICATORS CARBOHYDRATE METABOLISM 

IN THE ORGANISM OF ANIMALS UNDER THE ACTION OF  

THE MAGNETIC FIELD 50 HZ 

N. V. Didyk  

Abstract The aim of the work was to determine the content of glycogen and 

glucose in the animals under the action of a 50 Hz magnetic field. Studies were 

conducted on white Wistar rats under conditions of a chronic experiment. The 

animals were divided into 4 groups (1 control and 3 experimental ones - in 

accordance with the current levels of 0, 10, 30 and 90 μT), which were irradiated 

daily for 8 hours per day. The glucose level was determined by a unified method 

using the Sentinel test kit (Italy). The quantitative content of glycogen in the 

homogenates of the tissues of the liver and brain was determined by the antronovym 

by the Morris method. The obtained results showed that the effect of magnetic 

radiation on the body of experimental animals corresponds to the violation of 

hydrocarbon processes in the blood and organs. During the experiment, a significant 

change in the level of glucose in liver homogenates was revealed, manifested by a 

decrease in its content relative to the control values. In brain homogenates, glucose 

tended to increase with reference values. Glycogen in the organs decreased 

throughout the experiment with respect to control. Studies have shown that the 

content of glucose and glycogen in the blood and organs of animals varies with the 

level and time of action, that is, the response of carbohydrate metabolism is in a 

dose-time relationship. The violation of glycolysis, as an anaerobic ineffective energy 

resource in the body, leads to a tension of the adaptation mechanisms under the 

influence of the magnetic field. The peculiarities of the bioeffect for the violation of 

metabolic processes have shown the dependence of the realization of the adverse 

effect of the magnetic field on the organism from the current level of MP and the time 

of action of the factor. Such dependence is an important argument in the justification 

of safe levels of MP 50 Hz for public health. 

Keywords: magnetic field of industrial frequency, glucose, glycogen, functional 

state, bioeffect 


